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ВСТУП 

Актуальність дослідження. На початку третього тисячоліття в Україні 

відбуваються позитивні зміни щодо суспільного ставлення до осіб з 

особливими освітніми потребами. Навіть незважаючи на теперішню воєнну 

агресію росії в Україні дотримуються міжнародних стандартів організації 

допомоги дітям з інтелектуальними порушеннями, які проголошені у 

Всесвітній декларації прав людини, Конвенції про права дитини, Конвенції 

ООН про права осіб з інвалідністю, які кожній такій дитині гарантують право 

на розвиток, виховання і навчання відповідно до своїх можливостей.  

За даними Міністерства охорони здоров’я на початок ІІІ тисячоліття 

порушення інтелектуального розвитку становили 23,1% від усіх 

психіатричних діагнозів в Україні. На обліку служби охорони здоров’я 

перебувало 53 176 дітей до 15 років, або 608,7 на 100 000 населення. Із 

278 000 осіб з порушеннями інтелектуального розвитку різного віку у 59 127 

визначено легкий ступінь інтелектуального відхилення. Отже, з помірним, 

тяжким та глибоким ступенем нараховується відповідно 218 873 осіб [40]. За 

даними зарубіжної статистики, у цілому люди з інтелектуальними 

порушеннями становлять 1% від загальної кількості населення Землі [1]. 

Мова виступає найсуттєвішою ознакою людської особистості, 

чинником її поведінки, мислення, усвідомлення рівня буття та ідентифікацію 

у світі цивілізованих народів. За своєю сутністю мова – це об’єднана духовна 

енергія народу, вона є знаковою системою людського духу і засобом 

творчого перетворення світу матеріального у духовний [35].  

Мовлення як психічний процес безпосередньо пов’язаний і 

обумовлений усіма сферами свідомості людини і має безпосередній вплив на  

становлення мови, формування мисленнєвих операцій, на вольову, 

мотиваційну та емоційну сфери, збагачує її інтелектуальні можливості. Воно 

являє собою складний процес відображення оточуючої дійсності через 

особливі символічні форми, складний вид діяльності, який вимагає 

включення у його реалізацію практично всіх психічних процесів. На думку 
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О. Бєляєвої, А. Богуш, Л. Вавіної, Н. Гаврилової, Л. Калмикової, М. 

Кочерган, Ж. Піаже, Є. Соботович, В. Тищенко та інших для дітей 

своєчасний мовленнєвий розвиток є провідною базовою ознакою 

нормотипового перебігу психічного розвитку в цілому. 

Теоретичні аспекти проблеми організації логопедичної роботи з дітьми 

з інтелектуальними порушеннями виступали предметом дослідження 

багатьох вчених (Л. Вавіної, Л. Виготського, Н. Гаврилової, С. Коноплястої, 

І. Логвінової, М. Матвеєвої, О. Ревуцької, Т. Сак, В. Синьова, Є. Соботович, 

В. Тарасун, В. Тищенко, Л. Трофименко, О. Хохліної, М. Шеремет, Д. 

Шульженко та інших). Загальні питання проблеми організації освітнього 

простору для дітей з інтелектуальними порушеннями висвітлені у роботах В. 

Бондаря, О. Гаврилова, С. Миронової, В. Синьова, Л. Трофіменко, Н. 

Чередніченко та багатьох інших. У працях цих вчених теоретично і 

практично доведено, що посилена увага до навчання дітей з 

інтелектуальними порушеннями виступає необхідною умовою їхнього 

становлення як суспільно значущої особистості.  

Вивчення особливостей мовленнєвого розвитку дітей з 

інтелектуальними порушеннями помірного ступеня проводили такі 

вітчизняні науковці, як Н. Бастун, О. Гаврилов, Ю. Галецька, К. Журавель, Т. 

Каменщук, Р. Кравченко, Т. Куценко, О. Мякушко, А. Савицький, А. 

Тищенко, О. Чобанян та інші. 

При організації освітнього процесу з дітьми з інтелектуальними 

порушеннями помірного ступеня в умовах спеціального закладу освіти 

логопедична корекційна робота виступає однією з головних наскрізних ліній 

і її актуальність та ефективність визначає напрямки їхнього розвитку в 

подальшому. Необхідно відзначити, що мовленнєві компетентності є одними 

з найбільш складних для оволодіння дітьми цієї групи. При цьому 

логопедичній роботі з формування комунікативних компетенцій у дітей з 

порушеннями інтелектуального розвитку помірного ступеня були предметом 

дослідження незначної кількості науковців (О. Гаврилов, О. Мякушко, О. 
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Чобанян), що і обумовило вибір теми кваліфікаційної роботи ‟Особливості 

організації логопедичної роботи з дітьми з помірним ступенем порушення 

інтелектуального розвитку”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Кваліфікаційна робота виконана відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка ‟Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти”. 

Мета кваліфікаційної роботи – перевірка ефективності проведення 

логопедичної роботи з дітьми з інтелектуальними порушеннями помірного 

ступеня  і обгрунтування індивідуальної траєкторії розвитку з урахуванням 

рівня сформованості комунікативних компетенцій. 

Об’єкт дослідження – логопедична робота з дітьми з порушеннями 

інтелектуального розвитку помірного ступеня. 

Предмет дослідження – особливості проведення логопедичної роботи 

з дітьми з порушеннями інтелектуального розвитку помірного ступеня в 

умовах закладу спеціальної освіти. 

Завдання кваліфікаційної роботи. 

1) проаналізувати теоретичні психолого-педагогічні дослідження та 

напрацювання педагогів-практиків з метою визначення рівня розробленості 

проблеми організації і проведення фронтальної логопедичної роботи з дітьми 

з інтелектуальними порушеннями помірного ступеня; 

 2) скласти програму організації логопедичної роботи з дітьми з 

підозрою інтелектуального порушення помірного ступеня; 

3) розробити цілісну систему лексичних тем для проведення 

логопедичної роботи з дітьми з інтелектуальними порушеннями помірного 

ступеня; 
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4) охарактеризувати ефективність проведення логопедичної роботи з 

дітьми з інтелектуальними порушеннями помірного ступеня. 

Методи дослідження, використані в роботі: теоретичні: вивчення, 

аналіз психолого-педагогічної і методичної літератури за проблематикою 

дослідження; методики експериментального дослідження комунікативних 

компетенцій у дітей з інтелектуальними порушеннями помірного ступеня; 

емпіричні: констатувальний експеримент; спостереження; аналіз особових 

справ дітей даної групи; кількісний і якісний аналіз результатів 

експериментального дослідження. 

 Теоретична значущість наукового дослідження полягає у проведенні 

грунтовного аналізу наукових психолого-педагогічних розробок і практичних 

напрацювань спеціалістів-практиків з метою визначення рівня розробленості 

проблеми організації і проведення фронтальної логопедичної роботи з дітьми 

з інтелектуальними порушеннями помірного ступеня. У роботі проведено 

аналіз комунікації як однієї з ключових компетенцій психічного розвитку 

особистості у дитячому віці. Зроблена характеристика психічного розвитку 

дітей з інтелектуальними порушеннями помірного ступеня та висвітлені 

особливості розвитку у них вербальної комунікації. 

Кваліфікаційна робота дозволяє на практиці пересвідчитись у 

ефективності розробленої програми організації логопедичної роботи з дітьми 

з підозрою інтелектуального порушення помірного ступеня для оптимізації 

корекційного процесу від час організації індивідуальних та групових 

логопедичних занять. Розроблена цілісна система лексичних тем для 

проведення логопедичної роботи з дітьми з інтелектуальними порушеннями 

помірного ступеня дає можливість використовувати цей матеріал не лише у 

процесі проведення логопедичної роботи, а й на заняттях з розвитку інших 

компетенцій – математичних, трудових, соціально-побутових, санітарно-

гігієнічних та інших з урахуванням змістових ліній, які пропонуються  

використовувати для навчання дітей цієї групи в умовах нової української 

школи, організовувати освітній та корекційно-розвитковий процес дітей цієї 
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групи  відповідно до створення індивідуальної траєкторії розвитку кожного 

окремого учня.  

У експериментальному дослідженні приймали участь діти першого 

року навчання з висновками інклюзивно-ресурсного центру про підозру 

інтелектуального порушення помірного ступеня. Всього у дослідження брало 

участь 12 учнів, відповідно по 6 учнів у групі, які навчались у закладах 

спеціальної освіти селища Головне і селища Затурці, Волинської області. 

Експериментальне дослідження проводилося протягом 2022-2023 н. р. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали кваліфікаційної 

роботи апробовані на науковій конференції студентів і магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 

2023 році. Результати роботи висвітлено у статі ‟Особливості дослідження 

пам’яті у дітей з фонетико-фонематичним недорозвитком мовлення” // Вісник 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Корекційної педагогіка і психологія : зб. наук. праць. Вип. 13. Кам’янець-

Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2023. С. 23-28. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, 

переліку використаних джерел, який нараховує 82 позиції.  
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження дозволило зробити певні висновки. 

1. Рівень оволодіння мовою і мовленням, повнота, естетичність, 

багатство та культура висловлювання визначає ефективність спілкування 

особистості. Ставлення однієї людини до інших чітко проявляється через 

спілкування. Його соціальне значення у тому, що воно виступає основним 

засобом передачі суспільного досвіду. У процесі спілкування суб’єктивні 

знання, досвід, погляди однієї людини розкривається для іншої і навпаки, 

відбувається обмін діяльністю, інтересами, почуттями тощо. Результат 

спілкування – утворення зв’язків з іншими суб’єктами. Через нього 

відбувається інтеграція людей, виробляються соціально ціннісні і прийнятні 

для інших норми поведінки, характер взаємодії, напрямки і фактор спільної 

продуктивної діяльності.  

2. Практично всі психічні процеси, функції і функціональні системи у 

дітей з інтелектуальними порушеннями помірного ступеня мають значний 

недорозвиток. Недорозвиток пізнавальних процесів і тісно пов’язаних з ними 

інтелектуальних компонентів, проблеми становлення емоційної і 

мотиваційної сфери, порушення поведінкових складових, відсутність їхнього 

усвідомленого використання призводять до формування особистості, яку 

можна охарактеризувати як ‟неординарна”, ‟незрозуміла для оточуючих”, 

‟неадекватна типовому соціальному середовищу”. Вони недостатньо 

орієнтуються у навколишньому середовищі, не усвідомлюють або 

усвідомлюють на надзвичайно елементарному, поверхневому рівні зв’язки 

між предметами, подіями і явищами, практично не розуміють внутрішньої, 

абстрактної сутності дій або вчинків. Причому все це у своїй основі містить 

органічні порушення на рівні кори головного мозку і підкіркових систем. 

Наявність органічних уражень вищих психічних функцій носить не 

локальний, а розлитий характер, торкається безпосередньо мозкових систем і 

призводить до формування складних і часто незворотних утворень, які важко 

підпадають під корекційний вплив. Все це призводить до значних проблем 
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формування у них комунікативних компетенцій, які не стають провідниками 

становлення особистості. 

3. Після проведеної корекційної логопедичної роботи дітей з підозрою 

на наявність інтелектуального порушення помірного ступеня з достатнім 

рівнем сформованості комунікативних компетенцій, як і до початку 

експериментального дослідження, відмічено не було.  

У той же час було констатовано наявність дітей цієї групи з не 

достатнім рівнем сформованості комунікативних компетенцій. Тобто, якщо 

до експериментального дослідження цієї групи не було відмічено, то після 

комплексної корекційної логопедичної роботи констатовано у 16,7% 

респондентів цей рівень. Характеризуючи сформованість мовлення дітей 

цього рівня необхідно відмітити, що у них констатуємо покращення розвитку 

фонетичного і фонематичного боку мовлення. Вони навчились у більшості 

випадків правильно показати предмет, але інколи помиляються при його 

озвучуванні. При повторенні слів допускають помилки у словах зі складним 

поєднанням звуків. У них сформувалось вміння частково правильно 

відтворювати звукові комплекси. Покращився пасивний словник, але при 

цьому нормотипових показників він не досягає. При цьому, як і у більшості 

дітей з підозрою на порушення інтелектуального розвитку помірного ступеня 

він містить загальновживані слова, які постійно використовуються у побуті. 

Часто при спробі використати конкретні назви допускають помилки, але при 

цьому вже можуть звернутись про допомогу. При виконанні вербальних 

інструкцій допускають помилки коли вони містить декілька вказівок. У 

вербальному мовленні переважають конкретні іменники, інколи просто 

підставляють подібні слова під необхідні назви. У окремих випадках 

використовують узагальнюючі слова, називають дії, але не доповнюють і не 

конкретизують їх. У фразовому мовлення використовують двоскладові 

речення, інколи не вміють адекватно вживати іменники і прийменники між 

собою.  
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Низький рівень сформованості комунікативних компетенцій 

зафіксовано у 50% досліджуваних дітей з підозрою на інтелектуальне 

порушення помірного ступеня (до експериментального навчання це показник 

був у 25% респондентів). Діти з цим рівнем характеризуються значним 

відставанням фонетичного і фонематичного боку мовлення. Вони можуть 

правильно показати предмет, але використовують неадекватні аналогії його 

озвучування. При повторенні слів на два склади допускають помилки. 

Неадекватно відтворюють необхідні звукові комплекси. Пасивний 

словниковий запас значно відстає від нормотипового розвитку, перевищує 

активний. У ньому відсутні слова з чотирьох-п’яти складів. Діти не 

пояснюють значення частини слів. У більшості випадків користуються 

однослівними або двослівними поясненнями. Плутають назви предметів, за 

допомогою не звертаються. Не можуть правильно вибрати узагальнюючі 

слова. Не розуміють складних вербальних інструкцій. Експресивне мовлення 

складається у основному з конкретних іменників. Окремі узагальнюючі слова 

використовують правильно, у більшості – допускають грубі неточності, які 

взагалі не співвідносять із зображенням. Фразове мовлення значною мірою 

недорозвинене, мають порушення звуковимови. 

Дуже низький рівень сформованості комунікативних компетенцій 

зафіксовано у 25% досліджуваних дітей з підозрою на інтелектуальне 

порушення помірного ступеня (до експериментального навчання це показник 

був у 58,3% респондентів). Для їхнього фонетичного і фонематичного боку 

мовлення притаманне значне відставання. Вони лише інколи правильно 

показують предмет, але при цьому використовують неадекватні аналогії. При 

повторенні слів навіть на два склади допускали помилки. Частково 

відтворюють звукові комплекси, допомогу не використовують. Пасивний 

словник недостатній, у ньому практично відсутні слова з трьох-п’яти складів, 

більшість слів поза побутовим вжитком не розуміють. Більшість вербальних 

інструкцій не розуміють. У власному мовленні користуються в основному 

конкретними іменниками, при цьому часто помиляються, забувають, 
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підлаштовують слова під своє мовлення. Наявні значні порушення 

звуковимови. 

Критичний рівень сформованості комунікативних компетенцій 

зафіксовано у 8,3% досліджуваних дітей з підозрою на інтелектуальне 

порушення помірного ступеня (до експериментального навчання це показник 

був у 16,6% респондентів). У цих дітей фонетичний і фонематичний бік 

мовлення практично не сформований. Вони показують предмети 

безвідносно, аналогії не використовують. Слова просто повторюють. Інколи 

адекватно можуть відтворити звуковий комплекс, допомогу не 

використовують. Пасивний словник містить лише прості слова побутового 

вжитку. Складні граматичні конструкції не розуміють. У власному мовленні 

присутні лише деякі конкретні іменники. Узагальнюючі слова не 

використовують. Фразове мовлення відсутнє, наявні лише окремі 

звукокомплекси. 

4. Після проведеної корекційної логопедичної роботи дітей з підозрою 

на наявність інтелектуального порушення помірного ступеня з достатнім 

рівнем сформованості комунікативних компетенцій, як і до початку 

експериментального дослідження, відмічено не було. Не достатній рівень 

їхньої сформованості констатовано у 16,7% респондентів (до 

експериментального навчання дітей з цим рівнем не зафіксовано). Низький 

рівень зафіксовано у 50% досліджуваних (до експериментального навчання 

це показник був у 25% респондентів). Дуже низький рівень відмічено у 25% 

досліджуваних (до експериментального навчання це показник був у 58,3% 

респондентів). Критичний рівень був у 8,3% досліджуваних (до 

експериментального навчання це показник був у 16,6% респондентів). 

Проведене дослідження комунікативних компетенцій у дітей з порушеннями 

інтелектуального розвитку помірного ступеня дозволяє виділити групи 

відповідно до рівня сформованості їхнього мовлення. Але при цьому всі 

групи потребують проведення логопедичного корекційного і розвивального 

впливу з метою виправлення наявних відхилень у плані розвитку 
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артикуляційної моторики, формування фонематичного слуху, збагачення 

словникового запасу, покращення граматичної будови мовлення тощо.  
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